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Ata da 6ª Sessão Conjunta (So le ne)
em 15 de maio  de 2002 

4ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia do Sr. Efra im Mo ra is

(Ini cia-se a ses são às 12 ho ras e 21
mi nu tos.)

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – De cla ro
aber ta a ses são so le ne do Con gres so Na ci o nal des ti -
na da a co me mo rar o Dia Na ci o nal de Com ba te ao
Abu so e à Explo ra ção Se xu al de Cri an ças e Ado les -
cen tes, ins ti tu í do pela Lei nº 9.970, de 17 de maio de
2000.

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -
do a pa la vra à no bre De pu ta da Rita Ca ma ta, que fa la -
rá pela Câ ma ra dos De pu ta dos.

A SRA. RITA CAMATA (PMDB – ES. Sem re vi -
são da ora do ra.) – Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con -
gres sis tas, Sra. Se cre tá ria de Assun to So ci al, re pre -
sen tan tes do CONAM, da EMBRATUR, do Pro gra ma
de Com ba te à Explo ra ção Se xu al da Cri an ça e do
Ado les cen te, se nho ras e se nho res, em de zem bro de
1998, ses sen ta e oito ins ti tu i ções pú bli cas e so ci a is
de pro mo ção, de fe sa e ga ran tia do di re i to das cri an -
ças e dos ado les cen tes de todo o Bra sil re u ni ram-se
em Sal va dor, para o II Encon tro Na ci o nal do ECPAT –
End Child Pros ti tu ti on, Child Por no graphy and Traf fic -
king of Chil dren for Se xu al Pur po se —, or ga ni za ção
in ter na ci o nal sur gi da na Ta i lân dia e com es cri tó rio em 
mais de 30 pa í ses, que luta pelo fim da ex plo ra ção se -
xu al e da por no gra fia in fan til e do trá fe go de cri an ça
para fins se xu a is,.

À épo ca, fui pro cu ra da pela Pre si den ta do Cen -
tro de De fe sa da Cri an ça e do Ado les cen te –
CEDECA, da Ba hia, Sra. Hé lia Bar bo sa, que me in for -
mou que as en ti da des pre sen tes ao Encon tro con clu í -
ram pela ne ces si da de de ins ti tu i ção de um dia ofi ci al
de com ba te ao abu so, ex plo ra ção se xu al de cri an ças
e ado les cen tes. Para isso, foi es co lhi da a data de 18
de maio, por que, nes se dia, no ano de 1973, a me ni na 
Ara ce li Ca bre ra San ches, com 8 anos de ida de, de sa -
pa re ceu em Vi tó ria, no Espí ri to San to. O cri me já
pres cre veu e até hoje os acu sa dos não fo ram pu ni -
dos. 

Este e mu i tos ou tros cri mes do tipo dão-nos a
exa ta di men são da ex plo ra ção se xu al e co mer ci al de
cri an ças e ado les cen tes. Ela está ba se a da numa ide -

o lo gia de mer ca do onde tudo se com pra, in clu si ve o
sexo jo vem. Não res pe i ta va lo res, não tem li mi tes mo -
ra is e éti cos e sa tis faz de se jos, fan ta si as, ano ma li as
se xu a is. 

Nes sa mer can ti li za ção de fi ni do ra da pros ti tu i -
ção e da ex plo ra ção, a pes soa não tem va lor; o pro du -
to do ne gó cio é o cor po e a ida de. Qu an to mais nova a 
ví ti ma, ma i or o in te res se e a pro cu ra.

So ci al men te, a his tó ria re ve la que no Bra sil nos -
sas cri an ças não ti nham va lor ou di re i tos des de o
tem po co lo ni al. Tal si tu a ção vem se re pro du zin do por
meio de con cep ções so ci a li za do ras e edu ca ti vas ba -
se a das em cas ti gos fí si cos, des ca sos, to le rân cia da
so ci e da de com a ex tre ma mi sé ria e as mais di ver sas
for mas de vi o lên cia a que são sub me ti das mi lhões de
cri an ças, im pu ni da de dos al go zes das cri an ças, cor -
tes or ça men tá ri os em po lí ti cas pú bli cas e pro gra mas
so ci a is, bem como re sis tên cia a mu dan ças le ga is que 
ga ran tam os di re i tos in fan to-ju ve nis.

Embo ra tais di re i tos es te jam de fi ni dos em con -
ven ções, tra ta dos, acor dos in ter na ci o na is e le gis la -
ções na ci o na is, ve ri fi ca-se que na prá ti ca ain da es tão
lon ge de ser com ple ta men te ga ran ti dos. Por exem plo, 
es ta mos tra van do no Con gres so a luta pela apro va -
ção dos pro to co los fa cul ta ti vos as si na dos em Nova
Ior que, em 2000, re la ti vos à ven da, à pros ti tu i ção, à
por no gra fia in fan til e ao en vol vi men to de cri an ças em
con fli tos ar ma dos 

Já con se gui mos apro var a tra mi ta ção da ma té -
ria em re gi me de ur gên cia na Câ ma ra dos De pu ta -
dos, e es pe ra mos apro vá-la o mais rá pi do pos sí vel.
Na quar ta-fe i ra pas sa da, en trou em pa u ta, mas, por
fal ta de quo rum, não foi vo ta da. 

No Bra sil, vi ve mos con for me pa drões so ci e tá ri -
os an ta gô ni cos e con tra di tó ri os. Ao lado de um im por -
tan te mo vi men to em prol da ci da da nia im pe ra a im pu -
ni da de, a in jus ti ça para os po bres, fra cos, ex clu í dos e
mar gi na li za dos. Tra ta-se de uma trá gi ca he ran ça da
es cra vi dão, pre sen te nas múl ti plas for mas de au to ri -
ta ris mo. Gran de nú me ro de cri an ças e ado les cen tes
hoje so frem vi o lên cia es tru tu ral, ins ti tu ci o nal e do -
més ti ca. 
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A rup tu ra com os an ti gos pa drões so ci e tá ri os
vem se dan do des de os anos 90 e re pre sen ta um im -
por tan te avan ço dos di re i tos hu ma nos. A cons ti tu i ção
de no vas re la ções en tre adul tos e jo vens, ba se a da
em pa drões afe ti vos de pro te ção e so ci a li za ção, im pli -
ca de nún cia e res pon sa bi li za ção dos vi o la do res des -
ses di re i tos.

Espe ci fi ca men te na área do com ba te ao abu so
e à ex plo ra ção se xu al de cri an ças e ado les cen tes, em 
2000 ti ve mos o lan ça men to do Pla no Na ci o nal de
Enfren ta men to da Vi o lên cia Se xu al Infan to-Ju ve nil. 

O Bra sil é re co nhe ci do in ter na ci o nal men te
como um país bem-su ce di do na ar ti cu la ção en tre Go -
ver no e so ci e da de, em ter mos de ga ran tia dos di re i -
tos da cri an ça e do ado les cen te. Isso fi cou cla ro na
ses são es pe ci al da Assem bléia Ge ral das Na ções
Uni das so bre a in fân cia, ocor ri da em Nova Ior que, de
8 a 10 de maio, na qual tive a hon ra de re pre sen tar o
Par la men to bra si le i ro. Lá es ta vam pre sen tes che fes
de Esta dos ou re pre sen tan tes de mais de oi ten ta pa í -
ses. De ma ne i ra sur pre en den te, o Bra sil mos trou-se à 
fren te no que diz res pe i to à par ce ria en tre o ter ce i ro
se tor e a so ci e da de ci vil no tra to da cri an ça como su -
je i to de di re i to.

Aqui abro um pa rên te se: é ina cre di tá vel, mas a
gran de luta nes sa ses são es pe ci al foi as se gu rar que
a cri an ça fos se tra ta da como su je i ta de di re i to. Não
con se gui mos avan çar por que os Esta dos Uni dos, a
San ta Sé e pa í ses is lâ mi cos en ten di am que, se as sim 
o fi zés se mos, es ta ría mos ti ran do a res pon sa bi li da de
dos pais para com os fi lhos – o que na nos sa con cep -
ção é um gran de atra so. 

Ou tro pon to ex tre ma men te de ba ti do, so bre o
qual tam bém não con se gui mos avan çar, re fe re-se a
as se gu rar aten di men to de ser vi ços de sa ú de à cri an -
ça em âm bi to mun di al. No va men te os Esta dos Uni -
dos, a San ta Sé e os pa í ses is lâ mi cos en ten de ram
que es ta ría mos abrin do bre cha para o abor to. No Bra -
sil, cuja le gis la ção já está na van guar da em re la ção
ao as sun to, é ex tre ma men te im por tan te a pre ven ção
da gra vi dez pre co ce e o acom pa nha men to pré-na tal. 

Os pa í ses con trá ri os de mons tram um as pec to
an ta gô ni co. Qu e rem di tar re gras nas con fe rên ci as,
mas não as si nam con ven ções ou tra ta dos – pelo me -
nos os Esta dos Uni dos nun ca as si na ram. São con si -
de ra dos de sen vol vi dos, mas im pe dem avan ços im -
por tan tes para aque les que que rem ga ran tir uma so -
ci e da de jus ta e uma vida me lhor para as cri an ças. 

O Pla no Na ci o nal de Enfren ta men to da Vi o lên -
cia Se xu al Infan to-Ju ve nil ex pres sa con cre ta men te a
mo bi li za ção da so ci e da de ci vil, das três es fe ras de
Go ver no e de or ga nis mos in ter na ci o na is pro ta go nis -

tas nes sa área. To dos se jun ta ram com o ob je ti vo de
es ta be le cer um Esta do de Di re i to e a pro te ção in te -
gral de cri an ças e ado les cen te em si tu a ção de ris co e
de vi o lên cia se xu al. 

Como ocor reu em ou tras ini ci a ti vas, hou ve um
gran de avan ço ins ti tu ci o nal, mas, in fe liz men te, os in -
ves ti men tos são tí mi dos para a ne ces sá ria im ple men -
ta ção das pro pos tas.

Além de ações vi san do ga ran tir mais re cur sos
no Orça men to da União, con se gui mos in clu ir no re la -
tó rio fi nal do Fó rum Inter par la men tar, que ocor reu pa -
ra le la men te à ses são es pe ci al da ONU, dis po si ção
para fi nan ci a men tos das me tas con ti das no do cu -
men to “Um mun do mais jus to para as cri an ças”. Cada 
país ado ta rá o cri té rio de que todo acor do fi nan ce i ro e 
in ter na ci o nal deve des ti nar uma par ce la para pro gra -
mas e pro je tos es sen ci a is ao cum pri men to de me tas
de fi ni das em cada ne go ci a ção.

Além dis so, o fó rum re co men da a ne ces si da de
de as se gu ra rem re cur sos su fi ci en tes para pro mo ção 
e pro te ção dos di re i tos e do bem-es tar das cri an ças,
a se rem uti li za dos de ma ne i ra trans pa ren te e efi ci -
en te. No va men te faço jus ti ça ao nos so País, uma vez 
que tam bém bus ca mos ter, não só por meio dos con -
se lhos na ci o nal, es ta du a is e mu ni ci pa is, a par ti ci pa -
ção di re ta da so ci e da de ci vil na ela bo ra ção e no
acom pa nha men to da exe cu ção de po lí ti cas de aten -
di men to à cri an ça, bus can do a trans pa rên cia dos in -
ves ti men tos. 

Ou seja, ins ti tu ci o nal men te, es ta mos no exer cí -
cio prá ti co do con tro le so ci al dos in ves ti men tos pú bli -
cos na área da cri an ça e do ado les cen te, avan çan do
na par ce ria com o ter ce i ro se tor, cuja atu a ção tam -
bém se tor na ex tre ma men te sig ni fi ca ti va no mo men to 
atu al. 

 Encer ran do, Sr. Pre si den te, lem bro o gran de
Má rio de Andra de: “O pas sa do é li ção para se me di -
tar, não para se re pro du zir”. 

Cabe a nós, mi li tan tes pela in fân cia e pela ado -
les cên cia no Bra sil, con ti nu ar mos na luta con tra a dis -
cri mi na ção, o atra so e a vi o lên cia se xu al, e pela im -
ple men ta ção de po lí ti cas de in clu são so ci al. A base
de um pro je to de trans for ma ção leva-nos a crer que
isso é pos sí vel. Só a par tir do “crer”, po de rá ser ver da -
de. Por tan to, é pre ci so pra ti car, in for mar e trans mi tir.
Di fi cul da des sem pre exis ti rão, mas sem pre que as
su pe ra mos cres ce mos. Elas não po dem ne u tra li zar a
von ta de de em pre en der mos as mu dan ças que que re -
mos, não ape nas in di vi du al men te, mas so ci al men te. 

Cabe a nós – so ci e da de, fa mí lia, Par la men to e
Go ver no – a ta re fa his tó ri ca de re pa rar as dis tor ções
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so ci a is do País. Esse pro ces so já se ini ci ou. Estou
cer ta de que con se gui re mos con cre ti zá-lo.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.

Mu i to obri ga da. (Pal mas.)

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Con ce -
do a pa la vra ao no bre Se na dor Iris Re zen de, que fa la -
rá pelo Se na do Fe de ral.

O SR. IRIS REZENDE (PMDB – GO. Sem re vi -
são do ora dor.) – Exmo. Sr. Pre si den te; Sras. e Srs.
Se na do res; Sras. e Srs. De pu ta dos; Dra. Car mem
Inês Gar cia, dig nís si ma re pre sen tan te do Mi nis tro do
Espor te e Tu ris mo; Dra. Wan da Engel, dig nís si ma Se -
cre tá ria de Esta do de Assis tên cia So ci al do Go ver no
Fe de ral; Dr. Antô nio Mot te, dig nís si mo re pre sen tan te
do Mi nis té rio da Pre vi dên cia e Assis tên cia So ci al, de -
ma is au to ri da des pre sen tes, se nho ras e se nho res,
tive a hon ra de ser de sig na do pelo Exmo. Sr. Pre si -
den te do Con gres so Na ci o nal, Se na dor Ra mez Te -
bet, para re pre sen tar o Se na do Fe de ral nes ta so le ni -
da de. Cum pro com pra zer e sa tis fa ção esta im por tan -
te mis são.

Pelo sim bo lis mo des ta ce ri mô nia, a par tir de
ago ra in gres sa re mos em uma nova era, no que se re -
fe re à pro te ção e ga ran tia do nos so mais pre ci o so pa -
tri mô nio hu ma no: as cri an ças e os jo vens.

Hoje a so ci e da de vive mo men to de for te apre -
en são, em ra zão das úl ti mas no tí ci as so bre atos de
im per doá vel des res pe i to para com cri an ças e ado les -
cen tes em to dos os can tos do País. Pa re ce que o
Esta tu to da Cri an ça e do Ado les cen te, nome pelo
qual fi cou co nhe ci da a Lei nº 8.069, de 13 de ju nho de
1990, caiu no va zio e trans for mou-se em le tra mor ta,
tan tos são os de sa ti nos, que a im pren sa di vul ga, co -
me ti dos con tra cri an ças e ado les cen tes.

Os me i os de co mu ni ca ção es tão inun da dos de
fa tos es tar re ce do res, dan do con ta in clu si ve da par ti -
ci pa ção de pro fis si o na is mé di cos e re li gi o sos que ali -
ci am ou se du zem me no res para a prá ti ca de atos se -
xu a is, abo mi ná vel e ina ce i tá vel. O pior é que, em mu i -
tos ca sos, o cri me ti pi fi ca do como pe do fi lia é pra ti ca -
do jus ta men te pe los res pon sá ve is por ze lar pe los va -
lo res mo ra is das co mu ni da des onde tra ba lham, o que 
tor na ain da mais gra ves seus des li zes. 

Sr. Pre si den te, Srs. Par la men ta res, se nho ras e
se nho res con vi da dos, esse é ape nas um dos as pec -
tos de plo rá ve is dos abu sos se xu a is con tra cri an ças e
ado les cen tes. Sa be mos que gran de par te das ví ti mas 
são vi o len ta das den tro do pró prio lar, ata ca das por
aque les que de ve ri am cu i dar de sua edu ca ção e se -
gu ran ça – pais, tios, ir mãos mais ve lhos, den tre ou -

tros pa ren tes –, numa de mons tra ção de in sen si bi li da -
de que be i ra a bar bá rie.

Mu i tas ve zes, as ví ti mas, mo vi das por con di -
ções su bu ma nas ex tre mas, em ra zão da po bre za,
aca bam na mar gi na li da de e pros ti tu em-se em ida de
mu i to ten ra, com re per cus sões tão ne fas tas que até
com pro me tem a ima gem do Bra sil no ex te ri or. Tra -
ta-se do cha ma do tu ris mo se xu al, ou tra pra ga so ci al
que é pre ci so ex ter mi nar.

Não bas tas sem es sas for mas cri mi no sas de
ma ni pu la ção de cri an ças e ado les cen tes, qua se co ti -
di a na men te ou vi mos fa lar de in ves ti ga ções po li ci a is
so bre a pe do fi lia por meio da rede mun di al de com pu -
ta do res, a Inter net.

O Dia Na ci o nal de Com ba te ao Abu so e à Explo -
ra ção Se xu al de Cri an ças e Ado les cen tes é ini ci a ti va
ex tra or di ná ria da nos sa ad mi rá vel Par la men tar, De -
pu ta da Rita Ca ma ta. Esta data, 18 de maio, foi ins ti tu -
í da pela Lei nº 9.970, de 2000, com o ob je ti vo de mo -
bi li zar e en ga jar a so ci e da de bra si le i ra no com ba te ao 
abu so se xu al in tra e ex tra-fa mi li ar e na luta con tra a
ex plo ra ção se xu al e co mer ci al de cri an ças e ado les -
cen tes. 

Sr. Pre si den te, o Con gres so Na ci o nal tem tra ba -
lha do in ten sa men te para eli mi nar da so ci e da de esse
mal per ver so que a cor rói do lo ro sa men te. Na qua li da -
de de Pre si den te da Co mis são Mis ta de Se gu ran ça,
ins ti tu í da pelo Se na do Fe de ral e pela Câ ma ra dos
De pu ta dos para sis te ma ti zar as pro pos tas so bre se -
gu ran ça em tra mi ta ção nas duas Ca sas, tive opor tu -
ni da de de me apro fun dar no as sun to em ses sen ta
dias, pra zo de ter mi na do pe los Exmos. Srs. Pre si den -
tes Ra mez Te bet e Aé cio Ne ves e pe las Li de ran ças
de to dos os par ti dos com as sen to na Câ ma ra e no
Se na do.

A Co mis são lo grou con clu ir com ple no êxi to os
tra ba lhos, ofe re cen do à Na ção uma im por tan te con -
tri bu i ção para a con so li da ção de nova po lí ti ca de se -
gu ran ça no País, ple na men te ca paz de aten der aos
an se i os da so ci e da de por uma vida de paz e tran qüi li -
da de para to dos.

Fo ram ado ta das im por tan tes re so lu ções de aju -
da ao com ba te dos cri mes de ex plo ra ção se xu al, bem 
como hou ve a ti pi fi ca ção de inú me ros de li tos pra ti ca -
dos por in ter mé dio de me i os ele trô ni cos ou me di an te
for mas até en tão iné di tas da prá ti ca cri mi nal.

Para os se nho res te rem uma idéia de como é
gran de a pre o cu pa ção com os cri mes de abu so se xu -
al pra ti ca dos con tra me no res, já no ano de 1993 a Câ -
ma ra dos De pu ta dos ins ta lou uma Co mis são Par la -
men tar de Inqué ri to da Pros ti tu i ção Infan til, que ave ri -
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guou de nún ci as, re co men dou pro vi dên ci as e pro -
pôs me di das con cre tas, vi san do à eli mi na ção des sa 
ver da de i ra mo lés tia so ci al.

Qu an to ao Se na do Fe de ral, con si de ro tam bém
da ma i or im por tân cia a apro va ção, pela Co mis são de
Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, do Pro je to de Lei nº
189, de 1999, de au to ria do atu al Pre si den te da Casa,
o ilus tre Se na dor Ra mez Te bet.

Para apro va ção do pro je to que au men ta as pe -
nas para quem in cor re em cri me se xu al con tra cri an ças 
e ado les cen tes, foi mar can te a atu a ção do Se na dor
Ro meu Tuma, pro fun do co nhe ce dor da área de se gu -
ran ça. S.Exa. tra ba lhou cri te ri o sa men te em bus ca do
aper fe i ço a men to do pro je to, con for me pos so tes te mu -
nhar com sa tis fa ção, na qua li da de de mem bro da Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia.

Espe ra mos, com isso, Sr. Pre si den te, Sras. e
Srs. Par la men ta res, con vi da dos e con vi da das, que pe -
na li da des mais se ve ras te nham o con dão de ini bir a
prá ti ca de cri mes tão ver go nho sos, que de fla gram um
am bi en te de re vol ta e in con for mis mo na so ci e da de,
pre o cu pa da com a se gu ran ça dos seus fi lhos.

Se nho ras e se nho res, o com ba te à pe do fi lia
está ga nhan do di men são mun di al, não se li mi tan do
aos pa í ses mais po bres, nos qua is, in fe liz men te,
ain da são res tri tas as pos si bi li da des de uma vida
mais dig na e de as cen são na es ca la so ci al. 

Essa si tu a ção tor nou-se mo ti vo de pre o cu pa -
ção para o ór gão de re pre sen ta ção má xi ma das na -
ções, a Orga ni za ção das Na ções Uni das. Se gun do
re la tó rio do Fun do das Na ções Uni das para a Infân -
cia – UNICEF, pre pa ra do para o II Con gres so Mun -
di al con tra a Explo ra ção Se xu al e Co mer ci al, ocor ri -
do en tre 17 e 20 de de zem bro de 2001, no Ja pão:
“Mi lhões de cri an ças em todo o mun do são ex plo ra -
das pelo co mér cio se xu al. Com pra das e ven di das
como bens mó ve is, tran ca fi a das den tro das fron te i -
ras, jo ga das em si tu a ções como ca sa men to for ça -
do, pros ti tu i ção e por no gra fia in fan til, mu i tas so frem
da nos pro fun dos e às ve zes per ma nen tes”.

No Bra sil, Sr. Pre si den te, as no tí ci as re cen tes
são de ca u sar es pan to, mes mo aos le i to res mais em -
pe der ni dos. Se gun do o jor nal Fo lha de S.Pa u lo, edi -
ção de 2 de maio, o pri me i ro tri mes tre do ano re gis trou 
um cres ci men to de 145% no nú me ro de de nún ci as de
abu so e ex plo ra ção se xu al de cri an ças e ado les cen -
tes, se com pa ra do ao mes mo pe río do de 2001.

O jor nal dá mais de ta lhes pre o cu pan tes:

 “Cer ca de 80% dos ca sos de abu so
se xu al são co me ti dos por al guém que a ví ti -
ma ama e con fia. Em 62,76% dos ca sos a

vi o lên cia é co me ti da por al guém da fa mí lia,
pais e pa dras tos li de ram o ran king dos abu sa -
do res”.

 Equi va le di zer que, em nú me ros apro xi ma das, de 
cada três ca sos de abu so se xu al, dois são atri bu í dos
aos pais e pa dras tos.

Além dis so, como cer ca de 80% dos abu sos
acon te cem den tro da casa onde a ví ti ma mora, a de -
nún cia tor na-se mais di fí cil, em fun ção do te mor de re a -
ções vi o len tas do mal fe i tor. Os ca sos de ex plo ra ção se -
xu al tam bém ti ve ram um sal to im pres si o nan te no Bra -
sil; pas sa ram para 222% no pri me i ro tri mes tre do ano,
se gun do a pró pria Fo lha de S.Pa u lo.

Qu an do pen sa mos que tudo de ruim já pas sou di -
an te de nos sos olhos es tu pe fa tos, o fil me con ti nua. Eis
que a mí dia apre sen ta um mé di co pe di a tra, com ida de
su fi ci en te para ser avô, acu sa do de abu sar se xu al men -
te de 35 pa ci en tes, a ma i o ria ado les cen tes. O cri me foi
agra va do pelo fato de o cri mi no so apro ve i tar-se do fa tor 
con fi an ça, in dis pen sá vel quan do se bus ca um pro fis si -
o nal de me di ci na.

Che ga, por tan to, em boa hora, o es ta be le ci men to 
da data de 18 de maio como o Dia Na ci o nal de Com ba -
te ao Abu so Se xu al con tra Cri an ças e Ado les cen tes.
No mí ni mo, as cam pa nhas e even tos so bre esse dia
ser vi rão para cons ci en ti zar a po pu la ção da ne ces si da -
de do au men to da vi gi lân cia, dos di re i tos das cri an ças
e dos ado les cen tes, ga ran ti dos no seu es ta tu to le gal e,
mais do que isso, so bre o res pe i to que me re cem. É, Sr.
Pre si den te, uma data que de ve mos cul ti var com ca ri -
nho e aten ção a cada ano.

A pu ni ção para aque les que abu sam de cri an ças
e ado les cen tes tem de ser re al men te exem plar. É isso
jus ta men te o que o Con gres so Na ci o nal bus ca al can -
çar, con for me exem pli fi quei ao ci tar a apro va ção, na
Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, do
Pro je to de Lei nº 189, de 1999, de au to ria do Exmo.
Pre si den te des ta Casa, Se na dor Ra mez Te bet. Com
nis so, o Con gres so pro va que sabe cum prir a sua fun -
ção de Casa de re pre sen ta ção po pu lar, que sabe aten -
der aos an se i os do povo bra si le i ro. 

Pro te ger e ori en tar as nos sas cri an ças e os nos -
sos ado les cen tes, bra si le i ros que es tão flo res cen do, é
ta re fa fun da men tal de to das as pes so as sé ri as e res -
pon sá ve is do País. 

So men te ga ran tin do a in te gri da de fí si ca e mo ral
da ju ven tu de bra si le i ra, além de dar-lhes a de vi da edu -
ca ção para que se tor nem ci da dãos cons ci en tes dos
seus di re i tos e de ve res, é que es ta re mos es ta be le cen -
do as ba ses para uma Na ção li vre e me re ce do ra do
res pe i to mun di al.
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Mu i to obri ga do. (Pal mas.)
O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – Sras. e

Srs. De pu ta dos, Sras. e Srs. Se na do res, se nho ras e
se nho res re pre sen tan tes da so ci e da de, o Dia Na ci o nal 
de Com ba te ao Abu so e à Explo ra ção Se xu al de Cri an -
ças e Ado les cen tes foi con sa gra do pela Lei nº 9.970, de 
2000, como for ma de mo bi li za ção da so ci e da de di an te 
de pro ble ma tão gra ve. 

Esta mos ha bi tu a dos a ses sões so le nes e ho -
me na gens de co me mo ra ções de jú bi lo. Di fe ren te -
men te des se pa drão, esta ses são so le ne está mais
vol ta da para a me di ta ção, para a re fle xão, para a mo -
bi li za ção de com pro mis sos. 

Ja ma is se viu, como nos dias atu a is, um vo lu me
tão gran de de de nún ci as en vol ven do ca sos de pe do fi -
lia, isto é, de abu sos se xu a is con tra cri an ças e ado -
les cen tes. To dos acom pa nha mos no no ti ciá rio o
quan to esse pro ble ma afe tou até mes mo a cú pu la da
Igre ja Ca tó li ca, que se sen tiu ame a ça da di an te de de -
nún ci as en vol ven do o cle ro.

Como Par la men tar, sei da ne ces si da de de tra -
zer a pú bli co as de nún ci as so bre acon te ci men tos ne -
fas tos, prin ci pal men te aque les que vi o lam os di re i tos
hu ma nos fun da men ta is. Sei que é pa pel do Con gres -
so Na ci o nal não ofe re cer tré gua aos per pe tra do res
de qual quer tipo de vi o lên cia.

Nes se sen ti do, se nho ras e se nho res, tem au -
men ta do cada vez mais a cons ciên cia da so ci e da de
con tra cri mes como este, já ti pi fi ca dos em nos sa lei,
mas um tipo de epi só dio ex tre ma men te di fí cil de pu -
nir, prin ci pal men te pela di fi cul da de em tra zer à luz
esse tipo de vi o la ção. E essa re sis tên cia é a pior de

to das: é a da ví ti ma du pla men te ví ti ma, isto é, aque la
que so fre o abu so e é im pe li da a se ca lar; seja pela
ver go nha que tal de nún cia lhe acar re ta ria, seja pe las
san ções que re ce be ria, pois, não raro os per pe tra do -
res des sa vi o lên cia es tão no cír cu lo fa mi li ar ou de
agre ga dos, ou mes mo na co mu ni da de que de via pro -
te ger tais cri an ças.

Por tan to, de ve mos res sal tar a im por tân cia das
de nún ci as que têm vin do à tona, por mais per ple xi da -
de que elas nos ca u sem. Mas não nos es que ça mos
da na tu re za in si di o sa des se tipo de cri me; não nos
de i xe mos le var pela im pres são de que, só por que as
de nún ci as che ga ram à mí dia, o pro ble ma está sen do
re sol vi do. Pela na tu re za cí cli ca dos es cân da los que
têm lu gar nos me i os de co mu ni ca ção, exis te o ris co
de ces sa rem as man che tes e per sis ti rem as vi o la -
ções.

Por tan to, Sras. e Srs. Par la men ta res, à so ci e da -
de or ga ni za da, aos par ti dos po lí ti cos, às as so ci a ções
de pro te ção da in fân cia, às igre jas, aos cor pos po li ci -
a is, aos hos pi ta is e pro fis si o na is de sa ú de e, prin ci -
pal men te, às fa mí li as in cum be ze lar pelo bem-es tar
de nos sas cri an ças e ado les cen tes.

Os ora do res de sig na dos por suas res pec ti vas
Ca sas para se pro nun ci a rem nes ta opor tu ni da de
mos tra ram com bas tan te pro pri e da de o sig ni fi ca do do 
pro ble ma. Res ta-me, pois, cum pri men tá-los por suas
pa la vras, e agra de cer a to dos por sua pre sen ça. 

O SR. PRESIDENTE (Efra im Mo ra is) – De cla ro
en cer ra da esta ses são so le ne.

(Encer ra-se a ses são às 12 ho ras e 54 
mi nu tos.)
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